

отражать взгляды не столько общества, сколько правящей элиты, и не столько правящей элиты, сколько отдельных сегментов последней.

Общественный скепсис, неверие в силы и возможности нации негативно сказываются на общественном сознании, ведут к неверию в собственные силы. Реальной и неразрешенной проблемой для белорусской политики является отсутствие у граждан РБ чувства коллективной принадлежности к этому государству. Это чувство не может возникнуть мгновенно. Относительно точное определение национальных интересов страны возможно только в будущем. В настоящем же творцам политики РБ предстоит действовать на основе исключительно субъективных оценок.

**Эмануил ИОФФЕ,**

доктор исторических наук, профессор кафедры политологии и права Белорусского государственного педагогического университета, директор программы "Наука" Белорусского объединения еврейских организаций и общин

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БЕЛОРУССКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ЕВРЕЙСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ОБЩИН ПО УКРЕПЛЕНИЮ НАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ**

Более шести веков живут евреи на белорусской земле. Если по результатам переписи 1897 г. они составляли 13,7% населения Беларуси, то по результатам переписи 1989 г. — всего 1,1%. В настоящее время в Республике Беларусь проживает официально около 100 тыс. евреев, а неофициально — свыше 125 тыс.

Различные еврейские организации стали создаваться в нашей республике в 1988 г. В апреле 1991 г. было создано и зарегистрировано Белорусское объединение еврейских организаций и общин, которое объединяет более 100 еврейских организаций и об-

щин. В настоящее время в 15 городах Республики Беларусь созданы еврейские общины.

27 июня 1993 г. состоялось заседание Координационного совета Белорусского объединения еврейских организаций и общин, на котором был принят важный документ под названием "Проблемы еврейского движения в Беларуси и пути их решения". Согласно этому документу целями еврейского движения являются: возрождение еврейства Беларуси как национальной, религиозной и культурной общности; защита чести и национального достоинства еврейского народа, его законных прав и интересов в органах государственной власти. ("Авив", 1993, № 4. июль). Один из разделов тезисов доклада "Проблемы еврейского движения в Беларуси и пути их решения" носит название "Взаимоотношения с политическими партиями и движениями в Республике Беларусь". Он гласит: "Мы заинтересованы во вполне определенной политической ситуации, которая бы благоприятствовала развитию национальных движения, и в частности еврейского".

Евреям собственная партия не нужна. Но будучи гражданами этой страны, будучи избирателями, целесообразно оказывать поддержку тем движениям, которые в своих программах и в практической деятельности достаточно лояльно относятся к национальным вопросам" ("Авив". Там же).

Касаясь взаимоотношения с властями в центре и на местах, Координационный совет объединения отметил, что отношение к еврейским делам у руководителей очень разное. У одних внезапно доброе отношение к евреям продиктовано конъюнктурными соображениями. Другие полагают, что евреи - часть истории Беларуси, её культуры, что они вносили и вносят свой полезный вклад во все сферы жизни республики. В итоговом документе о проблемах еврейского движения и путях их решения сказано: "Как бы там ни было, мы должны уметь работать с той властью, какая есть, идя с ней на контакты, компромиссы, не доходя до конфронтации. Но там, где власти ведут себя безобразно по отношению к еврейским проблемам, нужно быть достаточно твердыми и идти законным парламентским путем до конца".

Принципиально важное значение имеет мнение Белорусского объединения еврейских организаций и общин об антисемитизме. В разделе документа "Еврейское движение и антисемитизм в

организованных формах" отмечается, что государственного антисемитизма с его гласными и негласными запретами для евреев сейчас практически нет. Бытовой антисемитизм есть. Он, как известно, зависит от общей культуры, воспитания. Наибольшую тревогу сейчас вызывает антисемитизм в организованных формах — партии, движения, средства массовой информации. Их немного, но они есть. Есть и постоянные авторы, специализирующиеся на антисемитских статьях.

По мнению объединения, борьба с антисемитизмом — это и распространение знаний о евреях, об иудаизме, об Израиле. Настало время выступать с объективной, честной информацией об Израиле и евреях не только в еврейской аудитории, но и перед представителями других национальностей — белорусами, русскими, поляками, украинцами и др. Целесообразно рассмотреть передачу определенных книг об Израиле в различные библиотеки Республики Беларусь. Это будет способствовать налаживанию отношений между Республикой Беларусь и Государством Израилем, снятию пелены с глаз многих людей, которых долгие годы оболванивали лживой пропагандой об Израиле. И если нееврейский хор одной из минских школ великолепно поет еврейские песни, то это также борьба с антисемитизмом.

Рассматривая взаимоотношения еврейского движения и иудаизма, члены Координационного совета Белорусского объединения подчеркнули, что евреи в Беларуси в основном не религиозны. Религия — это дело личное и добровольное. В нашей республике есть религиозные общины, ортодоксы, хасиды, включая Хабад, гуманистический и прогрессивный иудаизм. Иудаизм — это не только религия, но и традиции, праздники, высокая мораль. Именно поэтому объединение, в котором доминируют нерелигиозные организации, должно поддерживать мораль иудаизма.

Характеризуя взаимоотношения еврейского движения к христианству, объединение считает, что его отношение к христианским организациям должно быть добрососедским, цивилизованным. Мы не вовлекаем христиан в иудаизм и просим от них того же. В Республике Беларусь действуют христианские организации четырех основных конфессий. Это православные, католики, униаты и протестанты. Объединение выступает за нормальные контакты со всеми конфессиями, которые лояльно относятся

к евреям. Основа таких контактов - общечеловеческие ценности. Есть вещи, общие для всех нас. Приглашение на траурные митинги, связанные с жертвами катастрофы, интервью со священнослужителями разных конфессий, совместное осуждение любой формы ксенофобии, в том числе и антисемитизма, всегда будет добрым делом ("Авив". Там же).

Борьба за гражданское и национальное согласие как первооснову консолидации белорусского общества, деятельность по укреплению национального согласия была и остается в центре всей работы Белорусского объединения еврейских организаций и общин.

Дни Памяти, посвященные 50-летию уничтожения Минского гетто, проходившие с 19 по 22 октября 1993 г. - теперь уже достояние истории. В обращении к народу Республики Беларусь под названием "Пепел павших стучит в наши сердца", подписанном видными представителями интеллигенции рес-блики, есть такие проникновенные слова: "Строя новую, независимую Беларусь, мы обращаемся к нашим вековым традициям межнациональной толерантности и межконфессиональной веротерпимости, к традициям взаимообогащения и взаимопроникновения культур".

Наш общий долг - восстановить все доброе, что существовало между людьми разных наций и вер. Мы не должны допускать проявлений национального эгоизма. Мы должны навсегда запомнить, что жизнь - главная из общечеловеческих ценностей. Память о том, что произошло 50 лет назад, будет жить вечно, но более всего мы обязаны думать об этом сейчас, когда закладываются основы суверенной Беларуси, свободной от любых проявлений расовой и национальной нетерпимости. В этом мы видим залог духовного здоровья всего народа Беларуси, стабильности всего государства" ("Авив", 1994, N 1, июль).

В деле укрепления национального согласия большое значение имеет поиск праведников. Праведниками во всем мире называют тех, кто в самое страшное время, рискуя собственной жизнью, спасал людей других национальностей, другой веры, утверждая самое святое, на чем держится мир — человечность, братство всех народов. В данном случае речь идет о белорусах, русских, поляках, людях других национальностей, которые спасали евреев в годы Великой Отечественной войны. Так, жители деревень

Поречье и Святое Пуховичского района Минской области приютили сорок еврейских детей.

В своём докладе на торжественном собрании в Русском драматическом театре им. А.М.Горького в марте 1992 г. президент Белорусского объединения еврейских организаций и общин Леонид Левин назвал ряд имен праведников, которые спасали еврейских детей, представителей еврейского народа разных возрастов. Это отважная подпольщица, Герой Советского Союза Мария Борисовна Осипова, Анастасия Васильевна Хурс, Иван Иванович Бовт, три сестры - Надежда Васильевна Задорожная, Валентина Васильевна Подберезко, Октябрина Васильевна Клеменкович, партизанский командир Павел Васильевич Пронягин, Анна Николаевна Величко, Вениамин Филиппович Апарин, Василий Емельянович Хурс, Александра Сергеевна Голикова, Зоя Яковлевна Серова, Галина Яковлевна Серова, Ванда Илларионовна Скуратович. В Иерусалиме, музее всемирно известного Института Яд Вашем есть Аллея Праведников. В честь каждого из них высажено дерево. Им выдаётся специальный диплом и медаль. На сегодня этой медалью награждены около 20 человек - граждан различных национальностей Республики Беларусь.

Отмечая многогранную деятельность Белорусского объединения еврейских организаций и общин по укреплению национального согласия в республике, нельзя не назвать ряд факторов, которые тормозят эту деятельность и негативно влияют на процесс формирования гражданского и национального согласия. Очень важно возвращение религиозным общинам зданий, которые им принадлежали. Их вернули в Гродно, Гомеле, Могилеве, Бобруйске и некоторых других населённых пунктах. Но в подавляющем большинстве городов Беларуси, в том числе и Минске, этот процесс ещё и не начинался. В особо плачевном состоянии находится синагога в Слониме, которая построена в 1648 г.

Хорошо, что в Республике Беларусь уже работают 13 воскресных школ, еврейские классы при общеобразовательных средних школах в Минске и Гомеле. Но в отличие от других стран СНГ (Российской Федерации, Украины, Республики Молдова и др.) в нашей республике нет ни одной еврейской общеобразовательной школы.

В последние годы в ряде городов Беларуси (Борисове, Гомеле,

Витебске и др.) произошло осквернение могил на еврейских кладбищах. К сожалению, виновные не найдены и на сегодняшний день.

В октябре 1993 г. в Дни памяти, посвященные 50-летию гибели минского гетто, на торжественном заседании в Большом театре оперы и балета Республики Беларусь с проникновенными речами выступили Председатель Верховного Совета С.С.Шушкевич и Председатель Совета Министров В.Ф.Кебич. Но ни одна газета Беларуси не опубликовала тексты их выступлений.

В 1994 г. Фонд фундаментальных исследований Республики Беларусь отклонил проект исследования нацистской политики геноцида еврейского населения Беларуси в 1941—1944 гг., посчитав его не особенно важным и актуальным.

На торжествах, посвященных 50-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, которые проводились в Минске в начале июля 1994 г., руководители республики ни словом не упомянули об участии евреев в борьбе против фашизма в годы Великой Отечественной войны и в освобождении Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

Хочется надеяться, что и в дальнейшем Белорусское объединение еврейских организаций и общин будет вносить свой весомый вклад в благородное дело укрепления национального согласия в Республике Беларусь.

**В.ВАРИЧ,**

г. Брест

## **ГРАЖДАНСКОЕ СОГЛАСИЕ КАК ЯВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ**

Среди необозримого множества определений культуры обособленный интерес вызывает дефиниция данного понятия, предложенная основоположником психоанализа З.Фрейдом. В статье "Неудовлетворенность культурой" он определяет ее как сумму достижений и институций, отличающих человеческую жизнь от